
THÈME 3 : LES REMISES EN CAUSE ÉCONOMIQUES, POLITIQUES  
ET  

SOCIALES DES ANNÉES 1970 À 1991



CHAPITRE VII : LA MODIFICATION DES GRANDS ÉQUILIBRES 
ÉCONOMIQUES ET POLITIQUES 

Introduction:  

. Les chocs pétroliers de 1973 et 1979 modifient les grands équilibres économiques et politiques en 
place depuis la fin de la guerre.  

Le 15 août 1971, le président Nixon annonce la fin de la 
convertibilité du $ en or, c’est la fin de a régulation 
monétaire de Bretton Woods. 

Le 6 octobre 1973, l’Egypte et la Syrie attaquent par 
surprise Israël pour tenter de reprendre les territoires 
perdus lors de la guerre des Six jours en 1967



Comment les chocs pétroliers des années 1970 ont-ils eu des conséquences profondes et durables en 
favorisant l’émergence d’ un nouvel ordre économique et géopolitique mondial ?  



I. COMMENT LES CHOCS PÉTROLIERS SONT-ILS À L’ORIGINE D’UN NOUVEL ORDRE ÉCONOMIQUE 
MONDIAL ? 

1. En redonnant une légitimité au libéralisme  

a) La fin  des équilibres économiques au coeur des « Trente Glorieuses » 

1) Document 1 p 212 et schéma p 215. Comparez ce schéma à ceux réalisés en début d’année sur la crise 
des années 1930. En quoi cette crise est-elle très différente de celle des années 1930 ? 





. La crise des années 1970 est très différente de celle des années 1930. 



2) Documents 3 et 6 pp 212-213 + schéma p 215. Quel système productif devient impossible ou très difficile à 
maintenir en Occident après les chocs pétroliers, pourquoi ? Quelle politique économique censée résorber les 
crises est également inopérante (expliquez) ?  



. La crise des années 1970 remet à la fois en cause le tayloro-fordisme et l’Etat providence inspiré du 
keynésianisme.  



3) Encadré p 223, Documents 2 p 218 et 5 p 213. Montrez que les politiques mises en place aux Etats-Unis et 
au Royaume-Uni sont à contre courant du keynésianisme.  

b) Le retour des « solutions » libérales  

La nouvelle politique économique aux Etats-Unis : les Reaganomics 



. Les politiques néo-libérales cherchent à régler la crise par une politique de l’offre et le retour à la 
libre concurrence.  

Margaret Thatcher et Ronald Reagan, promoteurs d’un néolibéralisme



4) Documents 1, 3 et 5 pp. 218-219. Ces politiques ont-elles été efficaces ?  

La bipolarisation de la société britannique pendant les années Thatcher 
fut une source d’inspiration pour le photographe Martin Parr



. Ces politiques libérales ont eu des effets contrastés et font débat.  



2 En favorisant l’intégration de la Chine à la mondialisation 

5) Extrait (Chine, le nouvel empire, début 2e partie) + documents 1 et 2 p 220. Pour quelles raisons, Deng 
Xiaoping lance-t-il la Chine dans une politique de modernisation économique ? Quelle est la principale 
différence entre la politique de Mao et celle de Deng ? Quelle est la continuité ? 



. Si Deng Xiaoping reste concentré sur la puissance chinoise, il entend utiliser l’économie et la 
mondialisation pour affirmer celle-ci. 



. Deng Xiaoping élabore les grands principes de la réussite économique chinoise. 



La ZES de Shenzhen ouverte 
en 1980 est destinée à 
l’origine à devenir la zone 
industrielle de Hong Kong 
(pôle de la mondialisation et 
possession britannique 
jusqu’en 1997).

Shenzhen et ses 20 millions 
d’habitants en 2013 



Usines Foxconn à Shenzhen 

Le modèle capitaliste 
des joint ventures 
pratiqué en Chine



. Cette politique permet un rattrapage impressionnant de la Chine. 


